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kealle näitä orjuutta 
hangottclevia kohtaan.

Ne Debsin iltamat. Mainitsin 
jo kerran, että osastomme on 
päättänyt pyhittää yhden illan­
vieton Debsin ja hänen kanssaan 
syytteessä olevien tovereiden a- 
vtistamiseksi. Nyt jo voin ilmoi­
tan, että se iltama pidetään tä­
män kuun 22 päivän iltana. Ti­
laisuudesta koetetaan saada, ja 
siitä saadaan, suurenmoinen 
Vallankumoukselle uskolliset sil­
loin täyttävät haalimme, se on 
varma jo edeltäpäin. Koetamme 
-andu aikaan Black Diamondin 
osasten kanssa sopimuksen, että 
niirimme luennoitsija, joko pu­
luin siellä päivällä ja saapuu tän­
ne illaksi, tai siten, että palaa 
takasin Diamondiin 23 päivän il­
laksi, sillä täällä ei saa maa­
nantaina kunnollista 
kuitenkaan. Myöskin 
vieraskielisiä puhujia 
man suorittajia. Lyhyt, mutta 
kaunis näytelmäkappale esitetään 
myöskin ja sekakööri toivotaan 
saatavan kuntoon. Koetimme 
saada vuokratuksi Washington 
haalin tilaisuutta varten, mutta 
ei saatu. Jos sittekin saamme 
jonkun muun ison haalin, niin 
ilmotamme heti. Jos kuitenkin 
käypi niin, että on tyydyttävä 
omaan hauliimme, niin koetetaan 
s<uittaa sinne niin paljon kuin 
suinkin mahdollista. Saisko toi­
voa, että sinä iltana ei ole suo­
malaisilla mitään muuta kilpai­
lua kuin mielemme osotus ja a- 
pumnie anto tämän maan vanhim 
malle ja yhdelle uskollisimmal- 
le vallankumoukselliselle työvä­
enluokan esitaistelijalle, toveri 
Dehsille?

Paljon saapui poikia. Tänään 
11 päivänä, saapui suuret jou­
kot metsämiehiä sekä muitakin 
ulkona työskenteleviä “nuoria 
miehiä” kaupunkiin täyttämään 
velvollisuutensa sotapalvelukseen 
kirjottautumisessa.

L. L.

vastaan ta yleisö on ne maksanut sillä.
että ovat saapuneet runsaslukui­
sesti katsomaan näytöskappalei- 

losin pienemmissä ohjelma-ta.

ESPANJALAISTA INFLU­
ENSSAA PELJÄTÄÄN

AMERIKASSA.
Washington, syysk. 13 n. —

iltamissa ei ole aina niin paljoa Espanjalaisen influen 
yleisöä kuin voisi toivoa, vaikka äskettäin riehui Saksa

Afrikan linjalla on rakenteella 
kuusi laivaa, Hansa-linjalla 12 
ja Kosmos-linjalla kymmenen 
laivaa, joiden tonnimäärä vaih-

tilaisuutta 
hankimme 
ja ohjel-

ohjelmasta on pidetty huoli, et­
tä se tyydyttäisi.

T. k. 21 päivänä on taas sel­
lainen ohjelma, että se tyydyttää 
kaikkia. Silloin näytellään neli­
nä vt« <k sinen kansannäytelmä 
Suotorpan tyttö”, joka on uu­

tuus tällä näyttämöllä. Sen puo­
lesta on jo tehty työtä paljon 
niin vaikea kuin kappale onkin 
asettaa meikäläisille näyttämöil­
le. I ulemme ponnistamaan kaik­
ki voimamme että saadaan se 
kuitenkin onnistumaan ja sitä 
kannattaa tulla katsomaan likel­
tä ja kaukaa. Jaloluontoista 
Suotorpan tyttöä ei pitäisi ke­
nenkään jättää näkemättä, sillä 
kappaletta ei esitetä toista ker­
taa täällä heti, sillä se vaatii 
liian suuria kustannuksia esittää 
monta kertaa, joten on paras jo­
kaisen, joka haluaa tutustua kap­
paleen sisältöön, tulla katso­
maan ensi lauantaina. Sisään­
pääsykin 3.111 ainoastaan 50 sent­
tiä.

Kirjottelija.
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Tsekkiläisiä järjeste­
tään liittolaisten 

avuksi

ssan, joka ' telee 9000 :sta 13,000 tonniin, 
san armeijan |

keskuudessa ja myöhemmin le- 
visi Ranskaan ja Englantiin 
saaden noissa maissa aikaan pal­
jon ikävyyksiä kansan keskuu­
dessa. pelkäävät viranomaiset 
kulkeutuneen joihinkin Atlän- 
nin rannikolla oleviin

Menetykset vielä korvaamatta.

Ylläolevan luettelon mukaan' 
on Saksan johtavilla laivayhti-j 
öillä rakenteella yhteensä 95Ö.00C! 
tonnia laivoja, joka määrä ei lä-

, . .. , •• • --.amer’k£-1 himainkaan riitä korvaamaan
laisiin, kaupunkeihin. \  .ranomai- Saksan kauppalaivaston mene­

tyksiä sodan aikana. Sentähdenset uskovat mainitun taudin kul­
keutuneen tänne joidenkin 'hen­
kilöiden mukana, jotka ovat tul­
leet tänne Europasta amerika- 
laisilla kuljetuslaivoilla.

at

V A PA U SLA IN A B O N D IEN  
V A IH TO A IK A  L O PPU U

M ARRASKUUN 9 P.
(T ru e  translation  filed with the Postm aster ,

A storia, O re., Sept. 13, PHR, as required ;

on Saksan hallituksen täytynyt 
säädöksillä yllyttää rakentamaan 
laivoja. Tätä tarkotusta palve­
lee valtiopäivillä äskettäin hyväk­
sytty kauppalaivojen rakentamis­
ta koskeva laki.

ASTORIASTA-
13, 1918

by section 19 of the Act of O ct. 6th. 1917,
Washington, syysk. 13 p. — ; Järjestyneelle työväelle

Oikeus vaihettaa bondeja, jokai ’epäsuosiollisten listalle 
annettiin vleisölle kolmannen va-
pauslainan 4 pros. Hondien liik­
keelle laskemisen jälkeen, lop­
puu marraskuun 9 p:tiä, eikä si­
tä lain mukaan voida jatkaa tai 
uudistaa. Niiden 4 prosentin 
Hondien omistajat eivät menetä 
mitään, jos vaihettavatkin ne 
toisiin vaan voittavat yhden nel- 

d
prosentin

mer­
kitsi kaupungin työväenunioiden j 
keskusneuvosto Alaska Cafen j 
Bond-kadulla. Ravintoloitsija ei' 
kuulu noudattavan ravintolapsi-' 
velijain union vaatimaa palkka- 
taksaa.

Laiva laskettiin
keskiviikkoni vesille 

heruin laivaveistäni«»1 la.
McEä- 
Täniä 1

Tervetuloa 1 
tarvitsemme

CALIFORNIA
Eureka

Tapaturmainen kuolema. Taas 
yksi nuori toverimme joutui ka­
pitalismin voitonhimon uhrik.-i 
Eilen putosi Hammondin laiva- 
veistäitiöllä telineiltä alas tove­
ri Iivari Uuhta ja loukkaantui 
niin pahoin, että kuoli yöllä tu­
lematta tajuihinsa. Huhta oli 
ijältään noin 25 vuotias ja koto- 
sin Torniosta. O. L., ollut vasta 
pari vuotta tässä maassa. Noin 
kolme viikkoa sitten hän saapui 
tänne Eurekaan joltain pieneltä 
kaivantoseudulta Michiganissa.

Toverit Victor ja Sophia Blom 
saapuivat tänne Astoriasta ja 
toveri Tuppurainen tuli myös ta­
kasin. Hänkin on ollut Astori- 
assa kesän ajan
Kyllä me täällä
kaikki sellaiset tulijat, Kunpa 
tulisi paljonkaan! Osaston toi­
minnassa tarvitaan lisää voimia 
sillä toiminta on jäänyt joidenkin 
harvojen tehtäväksi ja kun asiat 
ovat niin huonosti, että ei edes 
työkokouksiin saavu kuin joku 
henkilö, niin on itsestään selvää 
että kaikki on silloin puutteellis­
ta. Koettakaa, hyvät toverit 
saapua joukolla edes osaston ko­
kouksiin. Onhan köyhälistön 
vapaus kaikkien työläisten va­
paustaistelua, eikä sillä koskaan 
päästä mihinkään, vaikka onkin 
jäsenkortti taskussa ja kerran eli 
korkeintaan kahdesti vuodessa 
käydään jäsenmaksut maksamas­
sa tai lähetetään jonkun toisen 
mukana raha. Ei, se ei kelpaa 
enään, vaan toimintaan ja ripe­
ääni kaikki. Ei ole liian varhais­
ta!!, mutta ei vielä liian myö- 
liäistäkään.

llttvipuoli on kumminkin ol­
lut toiminnassamme tyydyttävä 
Näyttelijämme ovat ponnistaneet 
koko kesiin ylivoimaisesti, mut-

RÄÄTÄLI I. HIIBACKA 
/airu ista»  naisten  ja  m iesten vaa tte l 
ta  kohtuuhinnoilla. V anhat myös sl 
lite tään .

110 K. Street
ROCK SPRINGS, WYOMING

4-1 I L I l i l H-l-t-l-M -K I l l l l I l -l-l- b
+  W H ITE8IC E UNDERTAKING CO. +

(T ru e  tran sla tio n  filed with th e  P ostm aster
at A storia , O re., Sept. 13, 1918, as required
by lec tion  19 of the A ct of O ct. 6th, 1917.)

Washington, syysk. 13 p. — 
Täällä eilen julkisuuteen anne­
tun hiotettavan tiedonannon mu­
kaan ovat sekä Itävallassa että 
muissa maissa olevat tsekkiläis- 
slovakit. Yhdysvaltain hallituk­
sen heille antaman tunnustuksen 
rohkaisemina, ryhtyneet kerää­
mään kaikkia voimiaan ja vai­
kutusvaltaansa auttaakseen liit­
toutuneiden asiaa.

Diplomaatit pitävät suurimer- 
kit_\ ksellisenä tsekkiläis-sl<lvakki- 
en kansallisen neuvoston presi­
dentin prof. Marykin ja presi­
dentti Wilsonin välillä tapahtu­
nutta neuvottelua, Tämä »di en- 
simäinen kerta kun frof. Maza- 
ryk vieraili Valkeassa talossa sen 
jälkeen kun \  hdysvallat tunnus­
tivat t sekki läis-slovakk haiset.

Diplomaatit otaksuvat, että nä­
mä kaksi johtajaa tutkivat huo­
lellisesti suunnitelmia, joiden mu­
kaan on alettu jotoimia, ja joi­
den tarkotuksena on saada so­
pusointuun keskenään niiden 
slaavilaisten kansojen edut, jot­
ka pyrkivät poistamaan niskoil­
taan Itävallan ikeen.

Praagin lehdissä kerrotaan 
tsekkiläisten edustajan valtiopäi­
villä Karel Prasekin, joka on ol­
lut anipumatarvekapinetissa jäse­
nenä. kehottaneen kaikkien kau­
punkien ja kylidi neuvostojen jä­
seniä pitämään itseään edustaji­
na tsekkiläis-slovakkilaisessa kan- 
salliskomiteassa, Praagissa. Hä­
nen kerrotaan myöskin sanoneen 
että tsekkiläis-slovakkilainen kan- 
salliskomitea-on ainoa todellinen 
hallitus Böö m i s s ä.

HAUTAANTOIM ITTAJAT 
Telefooni 136-364. —  Hoquiamin o»> 
tc: 420 K  St. Telefooni 136.

Aberdeenin M ote: 109-111 K. 2nd.

++ 
tl  I I. t- i i n  i ! n  - I-M 1111111 1111

finniä
Jos teillä on Finniä ja  näppyjä, voivat 
ihmiset luulla, että  teillä on joku paha 
t a u t i . . .Lukekaa mitä eräs henkilö kir» 
jo ittaa  meille:

Coelngton, Mich. Arr. kansalainen: Olet» 
tilannut te ilta lääkkeen Suneja ja kasvojen pan. 
do taita varten ja oli se kerraMaan tehokas 
lääke...Sa soisti mjö.kin kaikki rumat merkit 
■aevoita. Kunnioittaen. J | ck Kbtoxa. 
Finni ja  Kasvojen kaunistusvoide poistaa 
näpyt ja kaikenlaiset paiseet kasvoista. 
Tekee ihon kirkkaaksi, puhtaaksi j a
■auniiksi . . . .  Tilatkaa “ F IN N I VOI­

D ETTA .”  Lähetetään postit apaastl 
tl.0 0  hinnasta.

-------Licneirin Apteeki on sunrlo-------
-------euom. Apteeki Yhdysvalloissa-------

P. A. Usncll Co...Superior. Wta

Pesulaitostyöl. lakko
Vancouverissa, B. C.
\  ancouver, B. C. 12 p. syysk. 

— Pesutyöläisten lakko jatkuu 
edelleen. Muutamat «pesulai- 
toksista ovat olleet käynnissä 
vajaalla työvoimalla, mutta Pio­
neer, suurin karkista, on ilmoit­
tanut ettei pestäviä vaatteita 
voida ottaa vastaan ennen kuin 
asema on saatu selvitetyksi. Si­
käli kuin tiedetään pestään Pio­
neer pesulaitoksessa sotaväen 
vaatteita, mutta muuta ei voida 
laitokseen ottaa pestäväksi. 
Lakkolaiset ovat vartioineet la- 
konalaisia ’ laitoksia ja muuta­
missa tapauksissa ovat lakkolais 
tytöt automobiileilla seuranneet 
rikkuriajureita kaupungin katu­
ja pitkin ajurien kulettaessa 
pestyjä vaatteita pesettäjille. 
Pioneer pesulaitoksen taholta 
on selitetty, että laitoksen työ­
läisille maksetaan palkkaa joka 
vaihtelee $9.35 viikolta $16.00. 
Lakkolaiset ovat selittäneet, et­
tä he ovat saaneet keskimäärin 
$8.50 viikolta. Työläisillä Pio­
neer pesulaitoksessa on ollut — 
niin isännistö selittää — 8 tun­
nin työpäivä ja 48 tunnin työ­
viikko ja milloin työläisten ei 
ole tarvinnut tehdä työtä muuta 
kuin 42 tai 45 tuntia viikossa on 
heille kuitenkin maksettu täysi 
viikon palkka. Sitävastaan jo­
kaiselta tunnilta minkä työläi­
set ovat tehneet yli 8 tunnin yh­
tenä päivänä on heille annettu 
‘‘puolitoista’ aikaa.

Kiinalaisten käsin «pesulaitok- 
set ovat täynnä pestäviä vaat­
teita.

H E ISK A R IN  VELJESTEN

Räätälin Liike Chicagossa
a

ON LIIKE JONKA LUOTTO JA MAINE AMERIKASSA ON SUOMA­
LAISISTA RÄÄTÄLIN-LIIKKEISTX TUNNETUIN sentähden , e ttä_ Jie  

valm istavat v a a ttee t VOITTAMATTOMIA HYVYYDESSÄ hin to ih insa  
nähden, sekä v aru stavat valm isteensa niin e ttä  ne vaan paranevat vuosi 
vuodelta, jo ta  enem pi liike laajenee. KANKAAT EHDOTTOMASTI 
PARHAAT, juuri teh ta is ta  saapuneet ja  valikoim a e rittä in  iso, sekä 
hyvin m onipuolinen. KUOSIT varm aan viim eistä ja  uusin ta  m allia,, 
joiden m ukaan oikein, sekä kokem uksen perusteella  a ina v a a ttee t liik­
keessäm m e leikataan  joka tilaa jan  varta lon  raken teen  ja  m itto jen  m u­
kaan, sekä m eidän am m attita ito isten  UNION RÄÄTÄLIEMME käsillä  
niin valm iste taan  e ttä  lie ei koetusta  kaipaa, ON SUOSITUIN JA SUU­
RIN SUOMALAINEN RÄÄTÄLI N-LIIK E TÄSSÄ MAASSA, sillä onnistu­
m inen ja luotto seu raa  rehe llis tä  ja  hyvää työ tä  sekä to im intaa. Täm än 
tod istaa  valm isteittem m e käy ttä jien  luku isat jo u k st ja  on se paras to­
d istus vaatte ittem m e hyvyydestä, kun sam at henkilöt, jo iden lukum äärä 
nousee moniin tuhansiin , uudelleen tilaava t joka vuosi H E I S K A R I N  
VELJESTEN  liikkeestä  v aa tteensa  ja  ovat jo viim eisen kym m enen vuo­
den a ikana  ja tk u v asti tilanneet. Näm ä tilaa ja t ovat tyy tyväisiä  sen täh ­
den kun he ovat saanee t m eiltä  m uodikkaat, sopivat, k estävä t ja  ryhtin- 
sä  p itäv ä t vaa ttee t, sekä rahansa  täydestä  arvosta  tav a raa  ja  a ina  re­
hellisen kohtelun. HINNAT kohtuullise t s iitä  huolim atta  e ttä  k ankaat 
ynnä m uut ta rp ee t ovat viime aikoina paljon kallistuneet. L iikkeessäm ­
me le ikataan  ja  va lm iste taan  a ina  kaikki v aa ttee t a in o a s ta a n  tilauksien  ja  m itto jen  m ukaan ja  MEILLÄ El 
ole valm iita v aa tte ita  m yytävänä. Liikkeem m e asiam i ehet, jo ita  löytyy lähes kaik issa  valtio issa  Yhdysval­
loissa, ovat läh tenee t juu ri T eitä  varten  liikkeelle. TÄYDELLINEN TYYTYVÄISYYS VAKUUTETAAN 
ELI JtA H A T  PALAUTETAAN.

HALUTAAN vielä lisää uusia to im eliaita  ja  rehe llisiä  asiam iehiä  n iih in  valtioihin eli niille paikkakun­
nille, jo issa  n iitä  ei vielä ole.

0. A. HAYSKAR BROS. & CO.
358-366 W. MADISON ST. CHICAGO, ILL.

Kaikki ruumiillinen, yksitoik­
koinen ja tylsistyttävä työ, kaik­
ki vastenmielinen tvö on toimi-jannen osan prosenttia vuodessa j e

4 prosentin Hondien omistajien alus, joka ristittiin nimellä “Kla-J *<1 x ‘‘stenmieiincn työ on 
ei pitäisi odottaa viimeiseen het-j niath” on järjestyksessä 14 :s, nij-1 ottava koneitten avulla.

• • " 1 ' 1 Koneitten on palveltava meitäkeen saakka ennenkuin vaihetta­
vat ne toisiin, vaan olisi hei­
dän tehtävä se viivyttelemättä 
Tämän toimenpiteen viivyttämi­
nen aiheuttaa maan pankeille ja | lallisuuksissa. 
rahastovirastoille liian paljon i -  — —
työtä, sillä niiden on käsiteltävä, p ortlandilaisia liikemiehiä 
kaikki tuota vaihettamista kos-' kuuluu lauantaina saapuvan 
kevät asiat viimeisellä hetkellä ja ; .\storiaan “veljellisesti” tarkasta- 
^iitä voi olla seurauksena vaihet-j mann paikkakunnan liikeharras-
tamisoikeuden menettäminen ko­
konaan.

Kuponkibondien omistajia ke­
hotetaan tekemään vaatimus re­
kisteröityjen Hondien saamiseksi 
jotta lie olisivat turvattuja bon- 
diensa kadottamista, varastamis­
ta tai tuhoutumista vastaan.

Virallista rahastoviraston kier­
tokirjettä, siihen yhdistettynä

tä sanotulla laivaveistämöllä 
rakennettu sen olemassaolon
kana. Noin 
oli läsnä

on
ai­ ' hiilikaivoksissa, tehtävä kaikki 

; terveyssuhteitten edellyttämät 
vesillelaskemisen juh- palvelukset, toimittava lämmit­

täjinä laivossa, puhdistettava 
kadut, kuletettava tiedonannot 
huonoilla säiliä, sanalla sanoen 
tentävä kaikki ihmisille vasten­
mieliset tehtävät.

Mutta koneisto kilpailee ny­
kyisin ihmistyövoiman kanssa.

Oikein järjestettyjen olosuhtei­
den vallitessa palvelisi koneisto 
ihmistä. Eikä olekaan mitään 
epäilystä siitä, etteikö tulevaisuu­
dessa tule siten tapahtumaan. 
Samalla tavalla kuin puut kas­
vavat maanviljelijän nukkuessa 
tulee ihmiskuntakin vielä huvit-

tuhatkunta henkeä

ttiksia. Astorian pikku-pisnes- 
miesten vanha kateuskaan ei tu­
le olemaan häiritsevänä tekijänä 
joten veljenmaljoja kilistellään ! 
W einhardin hotellissa, jossa pi-1 
detään loistavat kemut suur-pis- 
nesmiesten kunniaksi.

Vaudeville-iltama
on Klubin teatterissa ensi sun-

hakemuskaavake, on jaettu liit- j nuntaina. Kuten ilmotuksesta 
tovaltion reservipankeille. muille j huomaatte, on ohjelma nionipuo- 
pankeille ja luottoyhtiöille niaas-' jista. Xävtelmäseura esittää taa?
sa ja niitä on pyydetty isänmaal­
lisuuden nimessä avustamaan 
Hondien omistajia heidän vailiet- 
taessaan omistamiaan 4. prosen­
tin Bondeja 4*ö prosentin bon- 
deihin ja rekisteröidessään bon- 
dejaan.

Saksan kauppalaivasto

X« irdisches 
( 1 ‘ohjoi'ieii 
1 lampurissa 
sen nimellä

Ross, Higgins & Co.
MYY

Tavaraa tukku- ja  vähittäiskaupalla. Ruo­
katavaraa, Hedelmiä, Heiniä ja eläinten- 
rehua joka lajia. Kohtuulliset hinnat sekä 
hyvä palvelus taataan.

VOL.
jotain uuttakin, jonka nimen jä­
tämme mainitsematta. Ja toista­
miseen esitetään tuo yleisön puo­
lelta suosittu “Yökausi Lahdel­
la.” Sitten on paljon muuta ar­
vokasta ohjelmaa. Puhe. kaksi 
runoa, lauluseuramme esiintyy 
y. m. Kehottamattakin on sel­
vää, että kaikki ohjaavat aske­
leensa klubin teatteriin ensi sun­
nuntaina.(T ru e  transla tion  filed with the Postm aster 

at A storia, (•:<■., Sept. 13, 1918, as required 
by section 19 of the Act of O ct. 6th. 1917.)

Kolonial Kontor 
Siirtomaatoimisto) 

on julkaisut kirja-
“Saksan meriliiken­

ne sodan aikana, ennen ja jäl­
keen”. jossa annetaan sangen 
mielenkiintoisia tilast»>ja. lam -1 ruumiillisen 
mikutin 1 p.nä, 1914, Saksan 
kauppalaivasto käsitti 5,45(,.2W 
brutto-tonnia. Sodan aikana o- 
vat laivojen omistajat menettä­
neet noin 800 laivaa eli noin 
2,900.000 Hruttotonnia, siis yli 
50 prosenttia.

Jos varovaisuuden vuoksi 
ketään neutralisissa maissa 
kyään pidätyksissä olevat saksa­
laiset laivat myös menetetyiksi 
niin olisi Saksan koko kauppa- 
laivasto vähentynyt kahdella-kol- 
manneksella. Vertauksen vuok­
si on mielenkiintoista 
seuraava luettelo
Hivayhtiöiden tilaamista ja ra-1 on mahdoton tehdä henkisen, si- 
kenteella olevista kauppalaivois-1 veellisen ia fvvsillisen kunnian-

telemaan itseään, nauttimaan si­
vistyksen miellyttäväksi teke­
västä vapaudesta — se. eikä työ 
ollen ihmisen pyrkimysten pää­
määrä- — valmistelemaan kau­
niita tuotteita, lukemaan kaunis­
ta kirjallisuutta, tai yksinkertai­
sesti vain ihailemaan ja iloitse­
maan mailmassa, jossa koneet 
tekevät kaikenlaisen välttämät­
tömän, mutta epämiellyttävän 
työn.

Sivistys vaatii orjia, siinä oli­
vat kreikkalaiset oikeassa. El­
lei piisi orjia, jotka tekevät kai­
ken vastenmielisen, raskaan ja 
hirvittävän työn, sivistys ja ajat­
telu olisivat mahdottomia. Alut­
ta ihmisorjuus on väärää, epä­
vakaista ja ’ rappeuttavaa. Ko­
neitten orjuuttamisella lepää ih­
miskunnan tulevaisuus. — Oscar 
W ilden mukaan.

Ihmiskunta koneen 
orjana

On mahdoton pidättävtyä sa­
nomasta. että nykyisin puhutaan 
ja kirjotetaan paljon hölynpölyä 

tvön ¡kunniallisuu­
desta- Ruumiillisessa työssä ei 
välttämättömästi ole1 mitään eri- j Suomalaisia lahtareita vangitaan 
koisesti kunniallista, päinvastoin . Venäjällä,
on suurin osa siitä vallan alen-i Helsingin Sanomille on eräs 
tavaa laadultaan. Ihmiselle on I Pietarista tullut henki’«') kertonut
henkisesti ja ruumiillisesti va­
hingollista tehdä jotakin sellais­
ta. joka ei häntä huvita, ja u- 
seissa tapauksissa on 
vailla kaikkea huvitusta, sekä 
olisi sellaiseksi tunnustettava.

Tuntuu sangen vastenmielisel­
tä puhdistaa lukaista katukäytä­
vää kahdeksan tuntia päivässä 

julaista varsinkin kun talvinen tuuli pu- 
saksalaisten paitaa vinhasti. Sellaista työtä

las-
nv-

ta.
Jättiläislaivoja rakenteella.

Johtavista laivayhtiöistä on 
I Hamburg-American linjalla ra­
kenteella Hampurin telakoilla 
5ö,(J(X) tonnin laiva B is n ia r e k .
32,000 tonnin turbiinilaiva T i r- 
p i t z ja kolme muuta 32,000 
tonnin laivaa. ( B i s m a r e k on 
suurin rakenteelle asetettu laiva 
mailmassa). lJihellä Bremeniä 
on rakenteella yhdeksän rahti­
laivaa, joista neljällä on tilavuut­
ta 18,000 tonnia lastille. Näistä 
tulisi mailman suurimmat rahti­
laivat. Elensburgin telakoilla on 
rakenteella kolme suurta mat­
kustaja- ja rahtilaivaa ja päiden 
lisäksi on tilauslistalla kaksi 13,- 
000 tonnin höyrylaivaa.

Tecklenhurgin telakoilla GÖs-' mahdollisuutensa, nälkiintyvät ja 
teniundessa on rakenteella kol-jovat pakotettuja turvautumaan

ja
tunnon vallassa. Kauheatahan 
olisi jos sitä tehdessään vielä pi­
täisi iloita. ihmisen tehtävänä 
on jotakin parempaa kuin lian 
pöyhiminen. Kaikki sellainen 
työ olisi suoritettava konevoimin 

Eikä ole epäilystäkään, ettei­
kö sitenkin vielä tule tapahtu­
maan. Tähän saakka ovat ihmi­
set olleet aina jossakin määräs­
sä koneen orjia. Ja sangen su­
rullista on. että siitä saakka kun 
koneita alettiin keksiä, ovat ih­
miset alkaneet nähdä nälkää 
Sellainen on seuraus vallitsevas­
ta omaisuudenomistus järjestel­
mästämme.

Yksi ihminen omistaa koneen 
joka tekee viidenasadan ihmisen 
työn. Siitä seuraa, että viisisa­
taa ihmistä menettää tvönteko-

nie 17,000 tonnin rahtihöyrylai- 
vaa Panaman kanavan liikennet­
tä varten. Hampurin-Etelä-A- 
merikan linja rakennuttaa neljä* 
suurta rahtihöyrylaivaa eri tela­
koilla lukuunottamatta laiva 
C a p e  P o 1 o c'ia (18,000 ton­
nia), joka on sisarlaiva C a p e  
T r a f a l g a r i l l e ,  joka hiljat­
tain upotettiin. Xorth-German 
Lloyd rakennuttaa kahta suurta 
linjalaivaa Hindenhurg ja Co- 
lumbus, kumpikin 35.000 tonnin 
laivoja, sekä kaksi muuta 12.000 
tonnin laivaa.

varkauteen elintarpeita saadak­
seen.

Koneen omistaja saa koneen 
tuotteet ja pitää ne itse: hänellä 
on viisisataa kertaa enemmän 
kuin hänellä pitäisi olla ja, mi­
kä on vieläkin suurmerkitykselli 
sempää, viisisataa kertaa enem­
män kuin hän varsinaisesti tar­
vitsee.

Jos kone olisi yhteistä omai­
suutta, olisivat tuotteetkin kaik-

että Suomen porvarillisten ase­
ma \  enäjällä on kaikkea muuta 
kuin turvallinen. Ennen maini- 

työnteko tun henkilön lähtijä Pietarista oli 
siellä vangittu kaikkiaan 104 
suomalaista. Vangittujen asema 
on sangen vaikea. Suurin osa-| 
heisiä asuu kolmessa ahtaassa 
huoneessa Gorohovajassa ja muut 
muut ovat viedyt Krestyvn 
\ angitsemisia «m tapahtunut 
myös Moskovassa, näiden jou­
kossa kansalaiset Aarnio ja Se­
von.

¡¡suomen sosialistien puuhia 
Moskovassa.

“ Echo”-lehli kertoo että “Mos­
kovassa oleva Suonien hallitus” 
on kääntynyt kansankomisariaa- 
jin puoleen olojen järjestämistä 
koskevalla anomuksella. Siinä 
sanotaan m. m., että suomalai­
sille sosialisteille neuvostohalli­
tuksen erikoisella julistuksella 
myönnettäisiin samat oikeudet 
kuin venäläisillekin, mitä tulee 
heidän aikomuksiinsa hankkia it­
selleen maaomaisuutta tahi har- 
jottaa muita vapaita elinkeinoja. 
Samassa anomuksessa ehdote­
taan. että köyhälistön hallituksen 
liikkeellelaskemat ja Suonien 
porvarillisen hallituksen setelit 
määrättäisiin kurssissa samanar­
voisiksi, koska liikkeet ja muut 
laitokset “Svinhufvudin hallitus- 
koplan liikkeellelaskemien hu­
hujen johdosta ovat kieltäyty­
neet vastaanottamasta määrätty­
jä seteleitä tai ottaneet niitä vas­
taan huomattavasti pienemmästä 
kurssista kuin porvarillisen hal­
lituksen rahoja. Jos Venäjän 
neuvostohallitus takaa näiden se­
telien pätevyyden, lupaa köyhä- 
listöhallitus niiden arvon vastik­
keeksi luovuttaa erinäisiä Suo­
men valtion arvopapereita. Leh- 

¡den tietämän mukaan ei anomuskieu yhteisesti käytettävissä.!
Sellainen tilanne olisi sangen e-!vje^  ole johtanut toimenpitei- 

j sim neuvostohallituksen taholtadulhnen yh teiskunnalle.

on p a ra s ta  lajiaan , va lm iste ttu  puh­

taa s ti va litu sta  kerm asta  pastu ru itu  

sekä  o:. F arm ers Co-op Prod users W. 

House A ssn:In  tuo te tta .

Grays River, Wash.

K ysykää ruokatavarakaupplaalta : ne 
Edelw eiss voita.

Ft. Braggin ilmotukset
MANDI BL0MSTER1N , HUOLELLISELLA ja  m onipuolisella 

am m attityö llä , ensiluokan tarpeilla

KAHVILA
on ainoa, joka ilm oittaa Toverissa 
Auki jo lla  ja  päivällä. Rudwood Ave 

FCKT BRAGG, CAL.

ja  kolituuUisiUa hinnoilla  tarjoudun 
suu tariksenne V. M ichelsoain en ti­
sessä liikkeessä lähellä  postikon tto ria  
FRANK MÄKELÄ, Box 14., F o rt 
Bragg, Cal.

tor i Bragg HduA Flmnbing j ,  g. rinne’n
uusi au tom aattinen  höyry sauna

KAKARAVAARALLA• I
| on yleisön k äy te ttäv än ä  keskiviikko-,

perjantai- ja  lauantai-iltapäivisin  klo

myopi m aaleja ja  raK ennustarpcita 
tenuaan  pem sepau  lyota. F u ta ien  

asu tus erikoisalam m e. H inna t koh 
lUuUiseL ta rk a s tu s  vapaa.

LEE PESOLA, omistaja
Tel. 773, P. O. Box 70, F o rt Bragg, Cal 

A. POLLY’N

Räätäiiliike Fort Braggissa 
134 Main Street. Puhelin 612

M iesten pukujen h in ta  17 dollarista 
ylöspäin. Punaistus- ja  prässayqtyota 
o te taan  vastaan  ja  sä ily te tään  pitem ­
män ajan.

D. Braadon, VV. M uhiman, L. B raudoe
Main & L aurel katu jen  kulm assa 

F o rt Bragg, CaL
TH E B. M. B. MEAT MARKET

Myy lihaa, ruokatavaraa , heiniä, vil­
ja a  ja  e lä in ten  rehua. K aikki liha 
sä ily te tään  kylm ässä sailykehuoneessa 
Pyynäm m e sulkeutua suosioonne.

fr-l-l-i- t- !■ t-l-M  -l-l-q-t. f  t-l-i-l. 1 i p.l. 1 1 1
•F 4>
$ KAHVILA $ 
? NIIKA TIKKANEN ¥

/ olla. -fr
ve. kul- 4« 

*
M cPherson & KcumooU Ave. 

m assa, F o rt Uiatu, Cal.

Suomalaiset Huoml
F. O. HYVÄRI

te, jotka Dalissanne olette tul­
kaa minun tyköni ja minä ruokin

Cor. Redwood ave & Harrison st.
FORT BRAGG, CAL.

KOSKEN VELJEKSET
ruoka-

4-1
■ ■

2: s ta —12.
FORT BRAGG, CALIFORNIA

1 1 H-l-H-1-1-1-1-1-1-1-H'1 I H«
t  Anderson & Elonen J
4- SUOMALAINEN RUOKA- JA  +  
+  SEKATAVARAKAUPPA *  
•F C alifcrnia & Cedar kadun kulm. T  
+  Puhelin  626 v
+  EUREKA CALIF. +
-»-•I-I-1-1 1 1 H - l- l - l - H I  l l - l - l - l  H U H -

EsÍ «

IS A A C  GRANHOLM
MIESTEN TAVAROITA: VAAT­
TEITA, HATTUJA JA KENKIÄ

FORT BRAGG, CAL.

Kansalaiset HuomJ
P. O. HARDELL,

myy Hattuja, Kenkiä, Pukuja Ja Pu­
kukankaita miehille ja naisille. 
Franklin ja Laurel katujen huima««« 

Fort Bragg, Cal.
o o o o o o o o o o a a o a o  
O BAUMIN APTEEKKI O 
O on paras rohdoskauppa San Fran- O 

ciscosta pohjoiseen. L äh e ttäk ää  O 
O m eille tilaukse t k irjee llisesti D 
O om alla kielellänne. P ikainen  va- O 
O paa . hetys taa taan . .0
O Fort Bragg, Cal. O
o o o o o o o a o o o o ö o o  
Hyväri & Karjamäki

m yyvät i a a tte ita , kenk iä  ja  
tav a raa  sopuhinnoilla.

F rank lin  ja  Redwood Avun. kulm assa 

Fort Bragg, « California

myyvät ensiluokan
Ruokatavaraa 
ja Tupakkaa 

Redwood ave. ja Harrison katu-PETER KOKKO jen kulmassa.
IM kk .«U n  lä ik in .  Puhelin ” 2- Port Bt»w C*1

K aikenlaisia kroonillisia ja  akuu t
tisia tau te ja  parannan  ilm an lääk
keitä, johon p itkäaikainen  kokem us;

!a n taa  m inulle edelly tykset. Hoito-: 
tav a t ovat: h ieronta, paasto  ja  uio-!

uenlaiset e ri 
kohtuulliset.

klyvyt y. m. M aksut |
Puhelin: W codlown

43. 42 Freemont «t., Portland, Ore.

Tehkää ostoksenne niis­
tä liikkeistä, jotka il-< 
raottavat tässä lehdessä

FORT BRAGG
BA K ER Y

T uoretta  leipää ja  kee-C i  
saa tavana  J o k a  päivä. — 
T ilankset haalelh in  y. m. 
t .y le tä ä n  h u o l e l l i s e l t a

ERIKOISALA: 
N äkkileivät ja  korput. 

H innat koh tuu llise t 
FORT BRAGG BAKERY 
J . B. BARTH, uusi omisL 

Phone 1372 ------- 136 Laurel SL

7


